

EVALUAREA SECTORULUI VITIVINICOL, PRIN PRISMA RISCURILOR / FACTORILOR DE NATURĂ ECOLOGICĂ

ANA MARIA NICOLAESCU¹, ELISAVETA BIVOL²

¹masterandă, Academia de Studii Economice a Moldovei

²studentă, Universitatea Agrară de Stat din Moldova

Încă Timireazev spunea “*Nu există nici un produs mai deosebit de cât strugurii, în care sunt întruchipate așa bine condițiile de creștere*”. Factorii ecologici – biotici și abiotici, și nu în ultimul rând antropogen influențează considerabil calitatea strugurilor, și a produselor de la procesare, în special vinul. Totodată, putem menționa că factoriilor ecologici le revine o cotă considerabilă în ceea ce ține de succesul sau insuccesul întreprinderilor din sectorul vitivinicol.

Scopul cercetării este evaluarea sectorului vitivinicol, prin prisma riscurilor / factorilor de natură ecologică.

Obiect de studiu au servit 160 entități din sectorul vitivinicol din cele 638 entități care au participat la sondaj, pentru care s-a efectuat un sondaj la un șir de factori de performanță sau risc pentru activitate.

Studiul a fost realizat în cadrul proiectului - „*Impactul factorilor macromediului și geografici asupra falimentului și a performanțelor în afaceri ale entităților economice din sectorul agroalimentar din Republica Moldova*” din cadrul Programului de Stat (2020-2023), Prioritatea strategică Prioritatea IV: Provocări societale, înscris în Registrul de stat al proiectelor din sfera științei și inovării cu cifrul 20.80009.0807.26, conducător de proiect, conf. univ. dr. Gheorghe NICOLAESCU

Analizând grupa riscurilor C. Grupa riscurilor după factorii principali de apariție în general pentru toate entitățile participante la sondaj, putem menționa că:

- în subgrupa C.4. Riscuri ecologice, Schimbările climatice are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 4,19 puncte.

Calamitățile naturale (geruri, grindina, seceta, ploile torențiale etc.) are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 3,96 puncte.

Alunecările de teren are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,01 puncte.

Despădurirea are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 3,95 puncte.

Desecarea bazinelor acvatice (lacuri, râuri) are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 4,09 puncte.

Alte riscuri ale subgrupeii C.4. Riscuri ecologice au o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 4,18 puncte.

- subgrupa C.4. Riscuri ecologice a obținut o evaluare medie în mărime de 4,06 puncte. Ceea ce ușor se vede din diagrama evaluării riscurilor

Analizând grupa riscurilor C. Grupa riscurilor după factorii principali de apariție pentru entitățile din sectorul vitivinicol putem menționa că:

- în subgrupa C.4. Riscuri ecologice, Schimbările climatice are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,24 puncte.

Calamitățile naturale (geruri, grindina, seceta, ploile torențiale etc.) are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,02 puncte.

Alunecările de teren are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 3,98 puncte.

Despădurirea are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 3,89 puncte.

Desecarea bazinelor acvatice (lacuri, râuri) are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,11 puncte.

Alte riscuri ale subgrupeii C.4. Riscuri ecologice au o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 4,11 puncte.

- subgrupa C.4. Riscuri ecologice a obținut o evaluare medie în mărime de 4,06 puncte. Ceea ce ușor se vede din diagrama evaluării riscurilor

Conducător științific: conf. univ., dr. **Inga COTOROS** (ASEM), conf. univ., dr., **Ana NICOLAESCU** (UASM), lector univ., dr. **Mariana GODOROJA** (UASM)